



# 2014 美國全真道院道親法會

◎ 文 溫詠鳳 圖 林紀成

四月的暮春，氣候宜人，我們都懷著愉悅之心情迎來本年度的道親法會。大家陸續抵達美國洛杉磯全真道院，於櫃檯前各自領取名牌，別於胸前，前往中堂參駕。

獻供人員默契十足地排列整齊，乾、坤分班，開始莊嚴肅穆的獻供、請壇、早獻香。禮畢，尚餘 10 分鐘才開始課程。部份學長不約而同進入廚房，著手協助值班人員完成廚務，以趕上法會課程。今年法會以中、英文雙語同時進行，朝氣蓬勃、制服筆挺的全真青年成立翻譯團隊，亦有多位洋道親參班，齊集課堂，依序就座。

首先，恭請陳正夫點傳師開班賜導：「求道的真義」。「道」是無形、無相、無限大。「道」是萬物天地創始的源頭。「道」是本性、良心，名稱縱有不同，皆是一個本體。道乃上天調和宇宙秩序與「人」靈性之根源。

我們本來自性是天所賜予的，依順天命行之於一生，就是我們所認知的「修道、了道」。「一貫道」源出於孔子對曾子說：「吾道一以貫之。」《論語·里仁》依據其思想：「道」不僅適用於社會，抑且是宇宙的絕對真理與自然之基本法則。「道」超越各宗教，是開放又接納不同的心靈概念，提倡確切的修持方法。陳點傳師闡釋「一貫道宗旨」，乃達成靈性之修持的唯一途徑，如此，才不至於落入輪



▲ 點傳師帶領一起修持三寶心法。

迴，可以回歸理天，保持永久寧靜、和平。

大道的火炬照耀全世界，值今高科技的世界裡，地球上人與人之距離越來越近，瞭解真理的方法，也越加神速，大道傳遍全球是道親們所期盼的。一群群的道親熱忱於道務之開展，至各地開荒，宛若西元18世紀天主教傳教士，推進到其他已開發、未開發的國家。迄今大道已傳播到5大洲80餘個國家，深獲各國的表彰。一貫道積極地參與國際性的宗教會議，也已被肯定為世界主要宗教組織。陳點傳師更列出多項求道之後，大家真誠而積極修、辦道的好處，其優點：

- (一)天堂掛號、地府抽丁；
- (二)改善宿命、逃劫避難；
- (三)明心見性，就是啟蒙開悟了！

點傳師更勉勵道親們必須實踐力行。一貫弟子聖凡雙修，一方面修道，另一方面要工作維持生計，即：「內聖」的修煉，宜自己規劃完善，去找回失落的本心；「外王」之修煉，要去協助別人，達到至善圓滿，拯救全球的生靈。

第二節課，移步上中堂，乾、坤座位，分列兩邊；近百道親，止語養氣，默識本性。置身莊嚴、寧謐之氛圍裡，內心格外舒坦、自在。「複習



▲ 專心聆聽專題。

三寶心法」，邀請陳淑敏講師闡析其內容及意義。

「玄關」：我們回想一下，當日求道跪在佛前，點傳師手持長香，把老中<sup>①</sup>之佛光接引至「玄關」前三吋處，囑咐那是來時路，也是回鄉道，此通天之路，就在「玄關」處，玄關竅乃正門。「道」萬分寶貴，自古至今，不知有多少修行人，其目的都是要尋找這「脫輪迴、超生死」之道啊！「玄關」又稱通天竅，靈性出入之門戶，出生後即關閉，必須遇到老中欽命明師，才能指點，開啟了之後，即可與「理天」相通，故喚「通天竅」。老前人曾慈諭：「一貫道之所以寶貴，就是要帶眾生返回無極理天。」家鄉是「理天」，條件是今世好好修道，做個正人君子。將來靈性離開肉體，回天必定從「玄關竅」出去。因此平

時修身、修心，莫讓六根：眼、耳、舌、鼻、身、意這六門大開，否則本身精、氣、神一直耗損……，臨終時屆，靈性將無法從「正門」離開。

「守玄」方法：將心神全部集中在「玄關」處，深呼吸，吸進佛光，吸進充塞在天地之間的浩然正氣，然後吐掉所有病氣、負面情緒以及罪障……，讓佛光、天光、浩然正氣來洗滌心靈，稱為「守玄」。透過這樣的修持，日子一久，內心清靜，精、氣、神不外泄；其目的是幫助我們轉念，把貪、瞋、痴轉成慈悲喜捨。常常「守玄」，明真理，生智慧。「先天的自性」與「後天的肉體」合而為「一」，俟至百年歸空時刻，靈性必然由此「竅」歸天。這經由點傳師口傳、心印之妙法，可以調伏我們的「心」，是直指人心、見性成佛的真

經，也可藉著持唸彌勒祖師的名號，觀想祂的法相，希望我們能效法祂的慈悲、清靜、智慧、寬大的心量，能「心」包太虛、「量」周沙界！可以讓大家在言行舉止上，時刻保有正念、持護「正念」。時時繫念老祖師，以彌勒慈心三昧為依歸，將來愿往生彌勒淨土。

「合同」是回天印信與憑證，手抱「合同」，象徵著與上天老中「合」成一體、永遠相「同」。子亥相抱——「孩」，意味著我們宜常懷「赤子心」，「赤誠心、佛心」才能回理天！如斯手抱合同，虔誠叩首，佛力和自性之光芒，源源不斷湧出。向「內」，自性更趨光明；向「外」，則可解決一切紛爭。於此同時，點傳師也一一指導道親的手印，務求正確。

道親們：老中娘在我們的家鄉「理天」呼喚著我們，大家是否把這「靈性」的母親給忘了？三寶不只可以保平安，也是千經萬典之金鑰匙；過「三關九口」的印證信物，乃上上乘的心法。明師一指，指出自古不滅的「靈性」，點出我們成聖、成佛的根源。「守玄」最重要目的是止妄念，妄念不止，無法通天；「無字真言」為救劫口訣，在無上玄妙的感應下，讓我們逢凶化吉；手抱「合同」，是



▲ 陳淑敏講師提示「三寶心法」重點。



▲ 禮節演練中體會天人互動。

我心要合天心，天心為己心，不忘回鄉。濟公老師曾說：「好好修，可以一世修、一世成。」從求道、修道、行道、成道，全部在ㄟ堂完成。常以「三寶」修持，眼前就是極樂世界！

第三堂課，恭請徐翠好點傳師賜導：「佛規禮節」。歷代祖師為令有志修行者，通曉做人的道理、謙恭有禮，於是制訂「佛規」，俾有所遵循。師尊將「佛規」分為：稱謂、燒香、行禮、規矩。「禮」：是「理」的表現、「仁」的路徑；「節」：指準則、法度、儀則。「一貫道」禮節採用古代至為崇敬的跪拜大禮：禮敬仙佛、修持心性。而叩首、禮佛之目的，藉此方式調理心中「自性佛」，一叩、一叩地使之與上天契合。其中包括五個基本動作：作揖、跪、叩首、起、退。每一動作，蘊藏天人互動，意義深厚。於叩頭之當下，真誠禮佛，照見本性，恢復清靜之本來面目，體悟自性佛。此課程重點在說明基本動作步驟，並

提示注意事項之後，請乾、坤代表，先後示範，讓道親加深認識。繼續則共分為8組，每組10餘人，憑名牌的組別，由正、副組長帶領演練，經過點傳師慈悲指正，每位道親都動作到位、整齊劃一。

隨之，行午獻香禮，人人克己收心，萬緣放下，專注一心與大道契印，無量清虛玄妙，俾令身子柔順地同步其禮、同歸其道矣！ㄟ燈燭光照耀，道親齊聚一堂。禮畢，請攝影師拍個大合照，以誌紀念——快門一按，捕捉珍貴之一霎，留下永恆……。

午獻香後，大家依序下樓用餐。營養美味的素食餐點外，尚附帶家鄉糕點、甜品，乃發心之道親們特製，敬邀大家品嚐。飯後步入課堂，原位守玄靜心、閉目養神一刻鐘。

午息後，恭請辜添脩點傳師賜導：「信、愿、行、證」的專題。「信」為菩提之基，我們得道了，對道的認識，最起碼具備「信」；對自己信心的堅持，對天命的契印，先把「信」建立起來，再由「信」生「愿」。「愿」是宏道的原動力，修道人以入門發心為首，立愿當先，這是修道之保障。而成全眾生，更要愿力來扶持與肯定；以「愿」導「行」。「行」是當立愿、有了目標之後，修道人必須充實自己，

遵循這條路徑，憑「行」入「證」。「證」是印證「道真、理真、天命真」，正是：非「信」無以立「愿」，非「愿」無以導「行」。非「行」無以「證」所信、無以圓滿所「愿」。「信、愿、行」是三資糧的概念，缺一不可。修道（行），是一世要修得比一世好；而常言道：修道人肯定是前世有修，此乃佐「證」。基於上述原因，「信」要「真信」、「愿」要「切愿」、「行」要「實行」。勉勵大家堅定「信」心，立發宏「愿」，照愿實「行」，以期待「證」果。

時間飛快，轉瞬到了「心靈迴響」時間，恭請郭詩永點傳師主持。郭點傳師盛讚今日法會成功，展示了我們同心協力、團結一致所凝聚的「道氣」！且看大清早，不論老少，紛紛提前報到。還有多位堅毅可嘉的道親們，居家相距中堂路遙，即便開車抑或乘搭公車，單程都得熬上2個鐘頭，卻都能相繼按時到達現場；再看法會課目，內容精闢、深入核心，全賴點傳師、講師們之事前認真備課；加上負責之翻譯人員稱職、到位。不管是天廚或者課堂上之籌劃，在在需要通力合作，可見成功不靠個體，而是彼此上下一心、群策群力；相互勉勵、責任扛起；正所謂：團結就是力量！



▲ 道親踴躍發問。

同時，郭點傳師鼓勵同修多提問。出乎意料，洋道親之發問踴躍，有勞各位點傳師、講師即席雙語回應，謹此收集，簡錄一、二……

### 一、「道」是「教」嗎？

答：「道」是「教」之體；「教」是「道」之用；兩者有很大的差別。「道」是宇宙之絕對「真理」；「教」乃隨著時代、環境的不同而各異；但是「道」與「教」又不能獨自個別存在。因為「道」無「教」不興；「教」無「道」不立；所以如今修行必須一方面「傳道」，讓眾生得「道」；一方面「教化」於世，到處成全，「施教勸善」。

### 二、請問「三寶」可否經常修持？

答：當然！合同相抱、守護一念，宜恆常複習。尤其是睡前守玄，養成好習慣，對己頗獲受益。蓋云：「人之來世，往往其第一個念頭，恰恰就是今世其最後之一念！

### 三、對於不同單位的道場，是否適宜參與？

答：我們原是一 中 之子、一師之徒，理應不分彼此，共同引度。而整合道務也是老前人心願，希望達到世界一家。然而，最大前提：「金線」必須是師尊、師母放「天命」予老前人；肩荷傳承的點傳師則代表濟公老師辦「道」的明師，方才平順、正確。大家應該審慎、清晰地辨別為佳。否則人生最終時刻，辭別塵世回理天，只孤單、獨身上路，屆時是佛？是魔？攸關重要。因此，我們應緊握金線是幸！

心靈迴響即將結束時，郭點傳師宣佈：法會已接近尾聲，尚未暢所

欲言者，唯有期待下次機緣再敘。並且介紹現場一對洋道親，上週曾參加美國洛杉磯全真道院全昌中堂開堂，於道義開示中作見證，很是精進向「道」！

最後，恭請陳點傳師結班賜導，陳點傳師代表美國洛杉磯全真道院感恩 明明上帝賜予恩惠、智慧及指導這個意義深重的法會；同時感謝老師主班、院長監班。全體學員應該誓愿繼續努力，貢獻自己，擴大服務與展現我們的抱負於未來！最後，遵守時間，法會圓滿閉幕。法喜洋溢、輕快登樓晚獻香、辭駕。

每位道親領著由點傳師所賜的供果，法喜滿懷，踏上歸途。



▲ 陳點傳師結班及祝福道親聖凡如意。